

东丽区“十四五”信息化创新课题中期报告

课题名称	幼儿园区域游戏中信息技术的实践研究		批准号	221201100092
课题负责人	陈晔	所在单位	天津市东丽区流芳幼儿园	

中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）

2022年5月，流芳幼儿园申报的十四五课题《幼儿园区域游戏中信息技术的实践研究》，该课题于2022年11月通过评审立项，立项课题编号为“221201100092”。在领导的支持下和课题组成员积极参与下，按照各自承担的研究工作，对照课题计划、研究内容进行研究，取得一定成效。说明如下：

一、研究工作主要进展

（一）课题组按照开题论证的计划和内容，遵循幼儿的年龄特点、实际生活经验以及幼儿一日生活等制定并开展各类研究性活动，活动过程中参与的幼儿、教师人数多，覆盖面广，参与度较高，初步研究效果较好。本课题初期，根据幼儿发展特点，进行了区域环境创设与材料填充，以幼儿区域游戏为载体，让幼儿参与到区域游戏的环境创设、规则制定让幼儿自主发现现阶段下区域活动的问题，随着幼儿的兴趣和能力、主题内容等各方面的发展不断变化随时补充和调整。课题组成员定期以交流研讨会议的形式等开展学习和研讨交流。对于如何让幼儿在区域活动中更自主、教师的观察更适宜等方面的问题，进而幼儿主动参与积极互动形成了初步研究结论。同时积极开展区域游戏观摩。整理形成了案例集、观摩记录、资料集、论文集等成果。课题研究已有了初步的效果。

（二）本课题以提高教师区域游戏教学能力为主线，课题研究过程中，以教研交流带动课题研究，通过课题研究提高教师们相关专业知识与技能。同时积极开展区域游戏观摩，及时发现问题、研讨点评，反思交流，让每位课题组成员明确教学目标，重难点和任务要求等环节内容，能结合幼儿年龄和心理特点有效组织引导幼儿顺利开展活动，以达成既定活动目标为标准，努力提高教师对于区域游戏的指导能力和效率。课题组内教师形成了相互学习、取长补短的研究氛围，通过教师全程参与，实现资源共享，达到了教学水平共同提高的目的，教学展示活动提升了教师的专业素养，发挥

骨干教师的引领作用，促进相互学习和提高。

(三)本课题研究充分发挥了网络信息渠道的传播载体作用。教师利用了"微信、QQ"等APP，对幼儿在区域中的表现和行为进行高质量评价，利用视频照片等形式进行幼儿行为记录与幼儿表征记录。通过多种多媒体渠道进行了幼儿区域游戏中多材料、素材、方式等多路径拓展。通过视频平台、公众号等形式进行微视频传播，利用互联网的广泛传播性和高效互动性，实现教学课程的快速反馈、效果评估。

二、存在问题

(一)研究课题成员对幼儿区域游戏指导的理论总结还有待进一步加强。国内暂无有关信息技术与幼儿区域游戏相结合的参考内容，类似研究内容过于零散、欠缺系统阐释，课题组成员教师对课题领域的研究还停留于实践研究，理论知识学习不够深入。在后期的课题研究过程中还要向更深层次进行研究，提升课题组成员的理论水平。

(二)由于本次课题在研究过程中，有一段时间处于疫情期间，在此期间通过线上教学形式开展课题研究占比较高。线上教学和线上教研很难第一时间进行沟通。老师在教学时也无法通过幼儿的表现反应去判断教学效果；幼儿在接受线上教育时无法融入教学环境，教师难以通过不同环境创设对比分析教学效果；限制了课题研究的深入推进。在下一阶段的研究过程中，应该整合规划，根据课题研究内容和计划，重点开展幼儿园区域游戏中的教学策略研究，并深入开展区域游戏中信息技术运用的研究。

(三)本课题截止到目前更侧重实践活动探索与实施，研究的理论成果总结与推广还不到位。下一阶段的研究过程中，将更注重组织教师开展深入交流，总结实践经验与教育理论，并通过实践形成案例集。

三、下一步计划

(一)提高课题组成员的理论总结的能力，对通过开展幼儿区域游戏达成《幼儿园教育纲要》和《指南》中的教学目的，组织教师通过自学、集中学习等形式强化学习，向更深层次进行研究，组织教师开展深入交流，总结实践经验和教育理论，并通过实践形成案例集，提升课题组成员的理论总结水平。

(二)整合规划课题研究内容和计划，重点开展区域游戏中信息化教学策略研究，利用多媒体设备和信息技术为技术载体，对幼儿区域隐性指导方式、区域游戏形式、材料投放形式进行深入研究。

(三)建立先进的家园共育机制；加强对家长对幼儿自主游戏的重要性的宣贯；开发更加丰富的家园共育活动内容，涵盖幼儿智力开发、体能培养、文化熏陶，使家园共育教育效果充分发挥。

四、可预期成果

在课题实施的过程中，通过交流反思和实践，提高课题组成员教学能力和研究水平，探究幼儿易于理解和接受的教育方法与教育理论形成论文集。在课题实施过程中，形成实践过程中的教案集和活动集、通过幼儿教育环境创设交流形成环创集、通过教育评价和反思形成案例集。教师通过参加课题研究组织观摩课形成观摩集。针对幼儿区域游戏中信息化运用的效果形成家园互动集、家长展示等相关材料，最终形成一篇终期成果报告。

五、人员变更

自2022年9月，耿陈同志因工作原因，工作关系发生变动已不在本单位，现已退出本课题研究，现课题组人员变更为：

课题负责人：陈晔

课题组核心成员：李会芳 吴雅楠 魏梦娜 王毓媛 赵笑宇 郑万茹 刘玲 李津 刘颖 刘丽媛 魏艳竹 韩延强

课题主持人签名：陈晔
2023年5月15日

课题所在单位意见：

该课题组按前期研究计划完成了预定的研究成果，后期继续扎实推进，建议课题组在下一步的研究中，使策略研究、活动实施与自主评价能有效结合，形成更为完整的操作体系。

